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Η  χρήση  διαδικτυακών  πολυμεσικών  εφαρμογών  για  την  ανάδειξη  
του  πολιτισμικού  περιβάλλοντος  μίας  περιοχής ,  ως  μέσο  για  την  
τοπική  και  περιφερειακή  ανάπτυξη .  

	  

Αθανασία	   ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ,	   Διαχείριση	   Πολιτισμικού	   Περιβάλλοντος	   και	   Νέων	  
Τεχνολογιών,	  Πανεπιστήμιο	  Ιωαννίνων,	  Msc	  Περιβάλλον	  και	  Ανάπτυξη	  Ε.Μ.Π.	  

Σοφία	   ΠΑΡΔΑΛΗ,	   Κοινωνιολογία	   Πανεπιστήμιο	   Κρήτης,	   Msc	   Περιβάλλον	   και	  
Ανάπτυξη	  Ε.Μ.Π	  	  

	  

Τα	   τελευταία	   χρόνια	   γίνεται	   ολοένα	   και	  περισσότερο	  αντιληπτή	  η	  σημασία	   της	  πολιτισμικής	  
κληρονομιάς	   καθώς	   και	   ο	   ρόλος	   που	   διαδραματίζει	   στην	   αναπτυξιακή	   πορεία	   ενός	   τόπου,	  
δεδομένων	   των	   ουσιαστικών	   κοινωνικών	   και	   οικονομικών	   οφελών	   που	   απορρέουν	   από	   την	  
ολοκληρωμένη	   προστασία	   της.	   Δεδομένης	   της	   εγγενούς	   σχέσης	   του	   εκάστοτε	   πολιτισμικού	  
θύλακα	   με	   το	   φυσικό	   περιβάλλον	   αλλά	   και	   τον	   τουρισμό,	   το	   πολιτισμικό	   υπόβαθρο	   παίζει	  
σημαντικό	   ρόλο	   πλέον	   στον	   στρατηγικό	   σχεδιασμό	   πολλών	   χωρών.	   Πιο	   αναλυτικά,	   σε	   μία	  
προσπάθεια	   εξέλιξης	   του	   τομέα	   της	   πολιτισμικής	   διαχείρισης	   αναπτύχθηκαν	   επιστήμες	   με	  
κύριο	   αντικείμενο	   την	   προστασία	   και	   την	   ανάδειξη	   κάθε	   είδους	   πολιτισμικού	   στοιχείου,	  
υπερτονίζοντας	  με	  αυτόν	  τον	  τρόπο	  τη	  σημασία	  διάσωσης	  των	  πολιτισμικών	  χαρακτηριστικών	  
στο	  πέρασμα	  του	  χρόνου	  και	  επεκτείνοντας	  παράλληλα	  τις	  επιχειρηματικές	  δράσεις	  σε	  όλα	  τα	  
επίπεδα.	  

Η	   ιδιαίτερη	   πολιτισμική	   κληρονομιά	   ενός	   τόπου	   αποτελεί	   ένα	   από	   τα	   σημαντικότερα	  
χαρακτηριστικά	  του.	  Η	  ιδιαιτερότητα	  ενός	  αναπτυγμένου	  πολιτισμού	  μπορεί	  να	  αντανακλάται	  
στην	   αρχιτεκτονική,	   στα	   ήθη	   και	   έθιμα,	   στην	   ιστορία	   και	   γενικά	   σε	   κάθε	   μορφή	   έκφρασης.	  
Αδήριτη	  κρίνεται	  πλέον	  η	  ανάγκη	  για	  αξιοποίηση	  του	  πλούσιου	  πολιτισμικού	  αποθέματος	  της	  
ελληνικής	   περιφέρειας.	   Συνεπώς,	   η	   κεντρική	   ιδέα	   βασίζεται	   στην	   ανάγκη	   για	   ανάπτυξη	   της	  
ελληνικής	  περιφέρειας,	  μέσα	  από	  την	  παγκόσμια	  προβολή	  της	  πολιτισμικής	  μας	  κληρονομιάς,	  
με	   τέτοιο	   τρόπο	   που	   αφενός	   θα	   μπορούσε	   να	   προσελκύσει	   στη	   χώρα	   μας	   άτομα	   με	  
πολιτισμικές	  ανησυχίες	  από	  όλο	  το	  κόσμο	  και	  αφετέρου	  να	  προστατευθεί	  και	  να	  διατηρηθεί	  ο	  
πολιτισμικός	  μας	  πλούτος.	  Η	  αξιοποίηση	  των	  δυνατών	  σημείων	  της	  χώρας	  μας,	  η	  φύση	  και	  ο	  
πολιτισμός	   της,	   δύναται	   να	   μας	   βοηθήσει	   σημαντικά	   στην	   περιφερειακή	   ανάπτυξη	   και	   με	  
αυτόν	   τον	   τρόπο	  να	  οδηγηθούμε	  στον	  απαιτητικό	  και	  μακρύ	  δρόμο	  που	  ως	  απώτερο	  σκοπό	  
έχει	  την	  επίτευξη	  μίας	  διαφορετικής	  ανάπτυξης,	  την	  Ολοκληρωμένη.	  

Η	   αξιοποίηση	   της	   έννοιας	   του	   πολιτισμικού	   τουρισμού,	   ως	   εργαλείο	   χάραξης	   χωρικής	  
αναπτυξιακής	   πολιτικής,	   θα	   μπορούσε	   να	   οδηγήσει	   σε	   αυτού	   του	   είδους	   την	   διαφορετική	  
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ανάπτυξη.	  Η	  πολιτισμική	  μας	  ταυτότητα	  σε	  συνδυασμό	  με	  τον	  κλάδο	  του	  τουρισμού	  δύνανται	  
να	   δημιουργήσουν	   πολλαπλασιαστικά	   οφέλη	   για	   την	   οικονομία	   μας,	   τον	   πολιτισμό	   και	   την	  
κοινωνία	   μας	   και	   συνεπώς	   να	   αποτελέσει	   τον	   ακρογωνιαίο	   λίθο	   της	   ολοκληρωμένης	  
ανάπτυξης	   ενός	   τόπου,	   με	   σωστό	   σχεδιασμό	   που	   θα	   βασίζεται	   πάντα	   στα	   ιδιαίτερα	  
χαρακτηριστικά	  της	  κάθε	  περιοχής.	  Κάθε	  περιοχή	  χαρακτηρίζεται	  από	  ξεχωριστά	  και	  ιδιαίτερα	  
“υλικά”	  και	  “άυλα”	  πολιτισμικά	  αγαθά,	  τα	  οποία	  αναδεικνύονται	  μέσα	  στο	  μοναδικό	  αστικό	  ή	  
φυσικό	   περιβάλλον	   αυτού	   του	   χώρου	   καθώς	   και	   στις	   πολιτιστικές	   εκδηλώσεις	   που	  
διαδραματίζονται	   όλο	   το	   χρόνο	   σε	   αυτόν.	   Επομένως,	   πρέπει	   να	   αποφύγουμε	   να	   μιμηθούμε	  
τυφλά	  και	  ολοκληρωτικά	  πρακτικές	  που	  εφαρμόζονται	   τόσο	  στο	  διεθνή	  όσο	  και	  στον	  εθνικό	  
χώρο	  και	  να	  αφήσουμε	  τον	  πολιτισμικό	  χαρακτήρα	  του	  κάθε	  χώρου	  να	  μας	  δώσει	  έμπνευση	  
για	  διαφορετικές,	  ξεχωριστές	  και	  δημιουργικές	  ιδέες.	  Η	  υλοποίηση	  αυτών	  των	  ιδεών	  μπορούν	  
να	   δημιουργήσουν	   ένα	   μοναδικά	   ελκυστικό	   πολιτισμικό	   σύνολο	   ανά	   Νομό	   ή	   Περιφέρεια,	  
συνεισφέροντας	  με	  αυτόν	  τον	  τρόπο	  στην	  τοπική	  και	  περιφερειακή	  ανάπτυξη,	  με	  τελικό	  στόχο	  
την	  σε	  βάθος	  χρόνου	  οικονομική	  και	  κοινωνική	  βελτίωση,	  σε	  εθνικό	  επίπεδο.	  

Παράλληλα,	   κυρίως	   την	   τελευταία	   πενταετία,	   η	   εξέλιξη	   της	   τεχνολογίας	   είναι	   ραγδαία,	  
αποτελώντας	   πλέον	   αναπόσπαστο	   κομμάτι	   της	   καθημερινής	   ζωής.	   Σε	   αυτό	   το	   πλαίσιο,	   η	  
ανάπτυξη	   και	   υιοθέτηση	   ποικίλων	   τεχνολογικών	   εφαρμογών	   που	   εξειδικεύονται	   στην	  
ενίσχυση	   της	   διαχείρισης,	   προστασίας	   και	   ανάδειξης	   του	   άυλου	   και	   του	   υλικού	   πολιτισμού,	  
αποτελεί	  πλέον	  καθοριστικό	  παράγοντα	  στη	  χάραξη	  αναπτυξιακών	  πολιτικών.	  

Ο	   καλύτερος	   τρόπος	   προβολής	   και	   ανάδειξης	   του	   πολιτισμού	   και	   των	   στοιχείων	   της	  
πολιτισμικής	   κληρονομιάς	   ενός	   τόπου	   είναι	   η	   αναπαράστασή	   του	   στο	   χώρο.	   Δεδομένου	   ότι	  
πρόκειται	   για	   στοιχεία	   πολύπλοκα,	   όπως	   είναι:	   αφηγήσεις,	   ιστορικά	   γεγονότα,	   γνώσεις	   κ.α.	  
αλλά	  και	  ζωντανά,	  όπως	  είναι:	  οι	   ίδιοι	  οι	  άνθρωποι,	  τα	  έθιμα	  του	  εκάστοτε	  τόπου,	  διάφορες	  
τελετές	   κ.α.,	   πολλές	   φορές	   δεν	   αρκεί	   απλά	   μία	   συλλογή	   φωτογραφιών	   ή	   ένα	   βίντεο	   ή	   μία	  
τρισδιάστατη	   αναπαράσταση.	   Η	   βιωματική	   εμπειρία	   μίας	   πραγματικής	   επίσκεψης	   στο	   χώρο	  
που	  βρίσκεται	  ένα	  μνημείο	  ή	  συναντάται	  ένα	  ευρύτερο	  πολιτισμικό	  σύνολο,	  είναι	  ανεκτίμητη	  
και	   μένει	   χαραγμένη	   στην	   μνήμη	   ενός	   επισκέπτη.	   Το	   σημαντικότερο,	   ίσως,	   στοιχείο	   με	   την	  
επίσκεψη	   στον	   τόπο	   είναι	   η	   σύνδεση	   του	   πολιτισμού	   με	   την	   φύση,	   δηλαδή	   με	   το	   φυσικό	  
περιβάλλον	   μέσα	   στο	   οποίο	   δημιουργήθηκε	   ο	   συγκεκριμένος	   πολιτισμός,	   και	   πιο	  
συγκεκριμένα	   οι	   “περιβαλλοντικές”	   πληροφορίες	   που	   μεταδίδονται	   ασυναίσθητα	   στον	  
επισκέπτη	  και	  δεν	  είναι	  άλλες	  από	  τους	  ήχους	  και	  τις	  μυρωδιές	  του	  τόπου.	  

Οι	   ορεινές	   περιοχές	   της	   Ελλάδας	   αποτελούν	   μοναδικούς	   θύλακες	   πολιτισμού	   και	   φυσικού	  
πλούτου.	   Τα	   δύο	   αυτά	   χαρακτηριστικά	   τους,	   συχνά,	   αποτελούν	   μοναδικό	   πόλο	   έλξης	  
επισκεπτών,	  ενώ,	  ταυτόχρονα,	  ο	  εύθραυστος	  χαρακτήρας	  τους	  τα	  καθιστά	  ευάλωτα	  σε	  πάσης	  
φύσεως	   υποβάθμιση,	   γεγονός	   που	   καθιστά	   την	   προστασία	   τους	   επιτακτική.	   Στην	   παρούσα	  
εργασία	   παρουσιάζεται	   η	   δημιουργία	   ενός	   πολιτισμικού	   μονοπατιού	   με	   την	   βοήθεια	   μιας	  
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διαδυκτιακής	  εφαρμογής,	  σε	  ένα	  ελληνικό	  ορεινό	  χωριό,	  με	  πλούσιο	  πολιτισμικό	  και	  φυσικό	  
περιβάλλον.	   Ως	   περιοχή	   μελέτης	   ορίστηκε	   ο	   οικισμός	   της	   Καστάνιανης	   του	   Δήμου	   Κόνιτσας	  
στο	  Νομό	  Ιωαννίνων.	  Βασικός	  στόχος	  της	  εφαρμογής,	  που	  αναπτύσσεται	  στην	  εργασία,	  είναι	  
να	  αποτελέσει	  εργαλείο	  περιήγησης	  των	  επισκεπτών	  μέσα	  στον	  οικισμό,	  δημιουργώντας	  μία	  
ενδιαφέρουσα	   και	   διαδραστική	   διαδρομή,	   στην	   οποία	   μέσω	   της	   συνδυαστικής	   λειτουργίας	  
πολυμέσων	   (ήχος,	   εικόνα,	   βίντεο),	   προβάλλονται	   διάφορες	   ιστορίες,	   μύθοι,	   παραδόσεις	   και	  
θρύλοι	   του	   ορεινού	   οικισμού,	   όπως	   αυτές	   πηγάζουν	   από	   το	   ανθρωπογενές	   και	   φυσικό	  
περιβάλλον	  του.	  Με	  αυτό	  τον	  τρόπο	  πιστεύουμε	  πως	  το	  φυσικό	  περιβάλλον	  και	  ο	  πολιτισμός	  
του	  οικισμού	  αναδεικνύονται	  και	   ζωντανεύουν,	   ταξιδεύουν	  τον	  επισκέπτη	  στο	  χρόνο	  και	   τον	  
κάνουν	  συμμέτοχο	  της	  τοπικής	  ζωής,	  για	  όσο	  κρατά	  η	  διαδρομή	  του.	  Το	  χωριό	  πλέον	  αποκτά	  
εξαιρετικό	   ενδιαφέρον	   μένοντας	   χαραγμένο	   στην	   μνήμη	   του	   επισκέπτη.	   Συνεπώς,	   για	   την	  
ανάπτυξη	  της	  εφαρμογής,	  τον	  σημαντικότερο	  ρόλο	  διαδραματίζει	  το	  σενάριο	  του	  μονοπατιού,	  
τα	  σημεία	  που	  έχουν	  επιλεγεί,	  οι	  μύθοι,	  οι	  ιστορίες,	  τα	  ήθη	  και	  τα	  έθιμα	  που	  παρουσιάζονται	  
και	   οι	   διάφορες	   λεπτομέρειες	   που	   μπορούν	   να	   εκπλήξουν	   το	   επισκέπτη.	   Προκειμένου	   να	  
επιτευχθεί	   ο	   παραπάνω	  στόχος,	   πραγματοποιήθηκε	   στην	   περιοχή	   της	   Καστάνιανης	   επιτόπια	  
έρευνα,	  όπου	  μέσα	  από	  τις	  διηγήσεις	  των	  κατοίκων,	  τα	  ιδιαίτερα	  σημεία	  φυσικού	  κάλλους	  και	  
τις	   βιβλιογραφικές	   αναφορές,	   προέκυψαν	   τα	   σημεία	   ενδιαφέροντος	   τα	   οποία	   και	  
σκιαγραφούν	   το	   εν	   λόγω	   πολιτισμικό	   μονοπάτι.	   Για	   την	   ανάδειξη	   του	   πολιτισμικού	   και	  
φυσικού	  πλούτου	  της	  περιοχής,	  η	  εφαρμογή	  χρησιμοποιεί	  κάποια	  συγκεκριμένα	  μέσα,	  όπως	  
είναι:	  ο	  χάρτης	  που	  φαίνεται	  η	  διαδρομή,	  η	  αφήγηση,	  το	  γραπτό	  κείμενο,	  οι	  εικόνες,	  το	  βίντεο	  
και	  οι	  ήχοι.	  

Με	   την	  δημιουργία	   της	  εν	  λόγω	  εφαρμογής,	   επιδιώκεται	   τόσο	  η	  ανάπτυξη	   του	  πολιτισμικού	  
τουρισμού	  στην	  χώρα	  μας	  όσο	  και	  η	  προστασία	  και	  ανάδειξη	   του	  πολιτισμικού	  και	  φυσικού	  
μας	   πλούτου.	   Στην	   παρούσα	   εργασία	   τεκμηριώνεται	   η	   ανάγκη	   σωστής	   διαχείρισης	   του	  
πολιτισμικού	  τουρισμού	  και	  η	  σχετική	  με	  αυτόν	  ανάπτυξη.	  Εκτός	  από	  το	  φυσικό	  περιβάλλον	  
και	  τα	  πολιτισμικά	  χαρακτηριστικά	  πρέπει	  να	  προστατευθεί	  και	  ο	  τρόπος	  ζωής	  της	  κοινότητας	  
υποδοχής,	  ώστε	  ο	  επισκέπτης	  να	  βιώνει	   την	  αυθεντικότητα	  του	  τόπου	  και	  οι	  κάτοικοι	  να	  μη	  
μετατραπούν	  σε	  τουριστικό	  προϊόν.	  Ο	  πολιτισμικός	  τουρισμός	  πρέπει	  να	  παρέχει	  οφέλη	  στις	  
τοπικές	  κοινωνίες,	  καθώς	  και	  κίνητρα	  και	  μέσα	  ώστε	  να	  φροντίζουν	  και	  να	  διατηρήσουν	  την	  
κληρονομιά	   και	   τις	   παραδόσεις	   τους.	   Η	   δημιουργία	   και	   υλοποίηση	   της	   συγκεκριμένης	  
τεχνολογίας	   από	   μόνη	   της	   μπορεί	   να	   προσελκύσει	   επισκέπτες	   καθιστώντας	   ένα	   τόπο	   ως	  
βασικό	  προορισμό	  αυτών	  που	  αγαπούν	   την	  φύση	   και	   τον	   πολιτισμό	  ή	  απλώς	   τους	   ελκύει	   η	  
ιδέα	  της	  χρήσης	  αυτής	  της	  συγκεκριμένης	  τεχνολογίας.	  Παράλληλα,	  οι	  κάτοικοι	  της	  περιοχής	  
έχοντας	   συμμετάσχει	   ενεργά	   στην	   υλοποίηση	   της	   συγκεκριμένης	   εφαρμογής	   και	  
αντιλαμβανόμενοι	  την	  αξία	  της	  κληρονομιάς	  τους,	  θα	  ευαισθητοποιηθούν	  στην	  προστασία	  της	  
φύσης	  και	  του	  πολιτισμού	  του	  τόπου	  τους.	  



Συνεδρία	  5.	  Νέες	  τεχνολογίες	  και	  δημιουργικές	  αγορές	  
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Θεωρούμε	  ότι	  η	  συγκεκριμένη	  εφαρμογή	  μπορεί	  να	  συμβάλει	  αποτελεσματικά	  στην	  ανάπτυξη	  
του	   πολιτισμικού	   τουρισμού	   στην	   εν	   λόγω	   περιοχή	   και	   μέσω	   αυτής,	   στο	   συνολικό	  
ξαναζωντάνεμα	  του	  τόπου	  και	  στην	  ολοκληρωμένη	  ανάπτυξη	  της	  ευρύτερης	  περιοχής.	  Τελικά,	  
απώτερος	  σκοπός	  της	  παρούσας	  εργασίας	  αποτελεί	  η	  ανάδειξη	  της	  σημασίας	  του	  πολιτισμικού	  
τουρισμού,	   όπου	   σε	   συνδυασμό	   με	   την	   εφαρμογή	   της	   τεχνολογίας,	   θα	   μπορούσε	   να	  
αποτελέσει	   ένα	   σημαντικό	   εργαλείο	   στην	   χάραξη	   ενός	   αποτελεσματικού	   σχεδίου	  
περιφερειακής	   ανάπτυξης	   στην	   χώρα	   μας.	   Η	   εργασία	   αποτελεί	   παράδειγμα	   πιλοτικής	  
εφαρμογής	  για	  τη	  δημιουργία	  ανάλογων	  πολιτισμικών	  μονοπατιών	  στον	  ορεινό,	  και	  μη,	  χώρο.	  	  

	  

Βιβλιογραφία	  
- Βερνίκος	  Ν.,	  Δασκαλοπούλου	  Σ.,	  Μπαντιμαρούλης	  Φ.,	  Μπούμπαρης	  Ν.	  και	  Παπαγεωργίου	  

Δ.	  (2004).	  Πολιτιστικές	  Βιομηχανίες-‐	  Διαδικασίες,	  Υπηρεσίες,	  Αγαθά,	  Εκδόσεις	  Κριτική	  
- De	  Mooij	  M.	  (2004).	  Consumer	  Behaviour	  and	  Culture.	  Sage,	  Thousand	  Oaks	  
- Κανελλοπούλου	   Αθ.	   (2012).	   Ανάδειξη	   της	   Πολιτισμικής	   Ταυτότητας	   της	   Καστάνιανης	   με	  

χρήση	   Νέων	   Τεχνολογιών.	   Η	   Συμβολή	   του	   Εθνικού	   Μετσόβιου	   Πολυτεχνείου	   στην	  
Ολοκληρωμένη	   Ανάπτυξη	   του	   Δήμου	   Κόνιτσας,	   Καλιαμπάκος	   Δ.	   (επιμ.)	  Μετσόβιο	   Κέντρο	  
Διεπιστημονικής	  Έρευνας	  Ε.Μ.Π.	  

- Λαγού	  Δ	  (2002).Οι	  οικονομικές	  επιπτώσεις	  του	  τουρισμού	  στην	  περιφερειακή	  ανάπτυξη,	  Δ	  
Διατριβή	  (διδακτορική),	  Πάντειο	  Πανεπιστήμιο	  Κοινωνικών	  και	  Πολιτικών	  Επιστημών	  

- Mazzanti,	  M.,	  (2002).	  Cultural	  heritage	  as	  multi-‐dimensional,	  multi-‐value	  and	  multi-‐	  attribute	  
economic	   good:	   toward	   a	   new	   framework	   for	   economic	   analysis	   and	   valuation,	   Journal	   of	  
Socio-‐Economics,	  31,	  529–558.	  

- Navrud,	  S.,	  Ready,	  R.	  C.	  (2002).	  Valuing	  cultural	  heritage:	  Applying	  environmental	  valuation	  
techniques	  to	  historic	  buildings,	  monuments	  and	  artifacts,	  Cheltenham,	  UK:	  Edward	  Elgar.	  

- Παναγιάρης	   Γ.,	   (2013).	   Η	   αναπτυξιακή	   διάσταση	   της	  Πολιτιστικής	   Κληρονομιάς:	   Πολιτικές	  
Προστασίας	  και	  Ανάδειξης.	  Διημερίδα	  ΜΟΚΕ	  ΤΕΙ	  Αθήνας.	  16-‐17/03/2012,	  ΤΕΙ	  Αθήνας	  

- Richards,	  G	  (2001).	  Cultural	  attractions	  and	  European	  tourism,	  CABI,	  Wallingford	  
- Riganti	   P.,	   Nijkamp	   P.	   (2004).	   Valuing	   Cultural	   Heritage	   Benefits	   to	   Urban	   and	   Regional	  

Development.	   44th	   European	   Congress	   of	   the	   European	   Regional	   Science	   Association,	  
Regions	  and	  Fiscal	  Federalism,	  August	  25-‐29,	  University	  of	  Porto,	  Portugal.	  

- Silberberg,	  T.	  (1995).	  Cultural	  tourism	  and	  business	  opportunities	  for	  museums	  and	  heritage	  
sites.	  Tourism	  Management.	  Volume	  16,	  Issue	  5,	  August	  1995,	  Pages	  361–3	  

	  

	  


